附件5：

关于举办“青创北京”2024年“挑战杯”首都大学生创业计划竞赛“青系四海”国际
交流交往专项赛的通知

各高等院校、中等专业学校团委：
现拟在“青创北京”2024年“挑战杯”首都大学生创业计划竞赛框架下举办“青系四海”国际交往专项赛，现将有关事宜通知如下。
一、办赛理念
为深入学习贯彻习近平总书记关于首都城市战略定位的重要指示要求，为共建“一带一路”贡献青年智慧，推动构建人类命运共同体，进一步促进区域合作发展，举办“青创北京”2024年“挑战杯”首都大学生创业计划竞赛“青系四海”国际交流交往专项赛。本专项赛旨在组织动员和凝聚青年学生力量，立足自身发展规划，聚焦国际交往和文化共鉴等主题，助力北京国际交往中心建设，为首都创新创业高质量发展提供青年学生的智慧支撑。
二、参赛对象
普通高校学生：2024年6月1日以前正式注册的全日制非成人教育的各类普通高等学校在校专科生、本科生、硕士研究生（不含在职研究生）、留学生可参加。硕博连读生、直接攻读博士生若在2024年6月1日前未通过博士资格考试的，可以按硕士研究生学历申报作品；没有实行资格考试制度的学校，前两年可以按硕士研究生学历申报作品；本硕博连读生，按照四年、二年分别对应本、硕申报。博士研究生仅可作为项目团队成员参赛（不作项目负责人）、且人数不超过团队成员数量的30%。
职业院校学生：2024年6月1日以前正式注册的全日制职业教育本科、高职高专和中职中专在校学生。
注：参赛对象以个人或团队形式参赛均可，每个团队不超过10人，指导教师不超过3名，可以跨专业、跨校、跨地域组队，各成员须事先协商明确项目的申报单位（每件作品仅由1所高校推报）。
三、赛事内容
 “青系四海”国际交流交往专项赛聚焦首都发展、国际交往和文化共鉴等多个主题，凝聚国内外青年智慧和力量，形成发展合力，助力北京国际交往中心发展建设。
（一）聚焦首都高质量发展，以留学生的视角和专业背景为北京市的城市发展、社会治理和民生建设等提出具有创新性的商业项目，为城市地标建设和超大型城市治理贡献青年思路；
（二）聚焦国际经贸共建，鼓励青年学生积极发挥中外交流的主体作用，从共建“一带一路”、加强区域合作发展等角度出发，提出以中外交流、商业贸易、协同发展等为基本内容的商业项目；
（三）聚焦中外文化共鉴，鼓励青年学生以加强中外文化交流和文化理解、促进各国青年感受中华文化之美、营造文化交流共鉴氛围为目的，开发具有较强创新性和广泛吸引力的商业项目；
（四）聚焦青年交流交往，鼓励青年学生积极发挥在中外交往中的促进作用，开发帮助中外青年在互学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长，以及为推动构建人类命运共同体与促进世界和平发展贡献力量的商业项目。
四、赛事进度安排
（一）组织申报阶段（2024年5月9日前）
各高校完成校内遴选、资格审查、推荐参赛及材料报送等工作，并于推荐前将作品名称、参赛学生和指导教师等关键信息在学校官方网站主页上进行不少于3天的公示。每个学校推荐不多于10个项目，需同步将推荐项目汇总表和公示截图随作品一同上传系统。
注：所有作品需做好匿名处理工作，保证作品和附加材料中不能出现如作者姓名、指导教师姓名、所在学校名称及相关标志性景色、logo等信息。
（二）网络评审阶段（2024年5月中旬—5月下旬）
竞赛组织委员会进行资格审查，并组织资深学者、知名企业家、行业专家组成专家评审委员会，通过网络平台对各学校推荐项目进行评审，评选出本届竞赛铜奖和银奖，并公布入围终评答辩的作品名单，本届竞赛金奖将通过终评答辩产生。
（三）终评答辩阶段（2024年5月下旬—6月上旬）
竞赛组织委员会将组织终评答辩，专家评审委员会通过线下现场答辩，评选出金奖作品。
（四）总结表彰阶段（2024年6月中旬）
依据工作情况和评审结果，开展总结表彰工作。
五、奖项设置
1.“青系四海”国际交流交往专项赛金奖、银奖、铜奖按照项目总数的10%、15%、25%比例评选产生，其余为淘汰作品。铜奖项目通过网络评审产生，金奖、银奖项目通过网络评审和现场终评答辩产生。（专项赛道项目获奖情况不计入“挑战杯”主赛道高校团体总分，相关金、银、铜奖项与主赛道具有同等表彰效力），普通高校和职业院校不作区分。
2.各高校专项赛参与、获奖情况，将作为“优秀组织奖”评选的重要参考依据。
六、工作要求
（一）高度重视，广泛动员。各高校团委要协同相关部门充分动员，鼓励广大学生积极参赛，提高竞赛覆盖面与参与度。
（二）认真审核，做好把关。参赛者需严格遵守赛事组委会的各项规定，各高校需切实做好对推荐作品内容的审核把关，确保作品内容政治正确、导向正确；确保作品的原创性，无版权问题。 
[bookmark: _GoBack]（三）提高站位，促进交流。各高校团委要以参加此次赛事为契机，积极创造交流、互动机会，探索建立长效机制，进一步加强协同和沟通，形成共同促进首都创新创业工作高质量发展的合力。



联系人：
北京团市委大学部  任何雨含 55565751
中央民族大学      蒙永翠   68933656
电子邮箱：bjstzb2024@163.com



                       “青创北京”2024年“挑战杯”
首都大学生创业计划竞赛组委会
                          2024年4月2日


1

